

克旗委社会工作部 强统筹 优服务 聚合力 激发党建引领“新”动能

本报讯(通讯员 尚祖辉 王刚)随着全面深化改革不断推进,“两企三新”已经逐步发展成为经济社会发展新引擎,也是基层党建新的重要阵地。克旗委社会工作部成立以来,坚持多措并举,花大力气、下真功夫,不断夯实“两企三新”党建工作基础。

加强协调联动,落实党建工作职责。首先加强调研走访,构建党建工作机制。由“两新”工委牵头,针对不同领域、不同群体,深入行业主管部门和属地党组织开展走访调研21次,梳理工作职责、收集企业堵点、难点问题18项,制定问题清单,结合不同特点,逐项细化研究工作措施,一体推进“两个覆盖”集中攻坚,着力构建“两新”工委+行业主管部门+党委+属地党组织”的党建工作机制,加强工作协同,推动形成工作合力,助力“两企三新”健康发展。其次加强资源整合,健全党建运行机制。压实“行业主管部门管行业就要管

党建”的工作运行机制,积极对接工信、交通运输、市场监管、工业园区等部门,发挥工作职能优势,共同抓好党建工作任务落实。结合日常工作,组织协调行业主管部门选派党建业务强、整体素质高的党建工作指导员8名,对下属党组织进行“1对1、1对多”业务指导。年中组织由相关行业主管部门、非公经济组织和社会组织党务工作者组建工作组,集中在“两企三新”领域开展基层党建“互访互学互评”活动,相互学习先进工作经验和典型做法,相互取长补短、查找不足、总结提升,推动“两企三新”党建工作提质增效。

优化服务质效,增强党建内生动力。首先开展活动添活力,凝心聚力促发展。依托社区党群服务中心和网格服务站等场所,充分发挥党组织和党员作用,常态化开展相关活动,组织新就业群体参加“强国复兴有我,铸牢中华民族共同体意识”主题宣传教育系列活

动1次,开展辖区组织新就业群体参加社区志愿服务7次,开展关爱辖区货车司机活动1次,在潜移默化中引导“两企三新”群体听党话、跟党走,形成了党建引领、党员示范、群众积极参与的良好局面。其次建强党群服务阵地,优化服务暖人心。推动街道社区持续加强服务力度,以阵地共享共建为原则,统筹全旗党群服务中心等阵地资源,打造户外劳动者服务站、司机之家等场所11处,为长期在户外工作的新就业群体解决歇脚、就餐、充电等实际困难,持续将党的关怀、温暖传递到新就业、新就业群体之中,提升新业态、新就业群体的获得感和幸福感。

凝聚“新”力量,参与基层治理。协调相关部门将新业态企业、社会组织纳入社区“联合党委”,将新就业群体纳入社区治理服务力量的“双纳入”工作机制,积极引导新业态、新就业群体参与基层治理。首先加强组织联建,落实社

区“联合党委”工作制。广泛吸纳辖区新业态企业、社会组织融入社区“联合党委”,通过建立供需清单、认领民生项目、合作开展服务等方式,引导新业态企业、社会组织立足自身职能优势,为社区居民解决实际困难、提供便捷服务,截至目前,相关企业帮助社区解决民生实事10余项,极大方便了居民生产生活,得到社区居民普遍好评。其次以心唤“新”注入社会治理“新力量”。充分利用新就业群体活动性强、涉及面广的优势,推动快递员、外卖员等新就业群体进社区、进小区、入网格,帮助社区排查安全隐患、传递社情民意,积极融入平安建设、文明宣传等社区工作中,让他们成为社区治理中的“新”力量。截至目前已有150余人积极参与到社区治理工作中,进一步延伸了社会治理触角,切实提升社区“微网格”治理质效。

万合永镇 念好“微字诀” 办好“微实事”

本报讯(通讯员 张兴红)为探索党建引领“微网格”治理的实践路径,近年来,万合永镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,将枫桥式工作方法因地制宜运用于本地矛盾纠纷化解工作中,积极探索基层治理新模式,着力聚焦群众“急难愁盼”问题,念好“微字诀”,办好“微实事”,以“微治理”激活乡村基层治理一池春水。

一大早,村民张大爷由于邻居李大妈家的羊进他家小菜园,双方发生了激烈争吵。村委会网格员工作人员深入了解情况后,把双方约到村委会进行调解,并给出了双方满意的解决方案。不到半个小时,两家就握手言和了。“邻里

发生矛盾都去找村里解决,我对咱们村委会还是比较信任的。”村民张大爷乐呵呵地说道。

万合永镇坚持日常排查、重点排查相结合,通过精细网格治理,全镇划分三级网格148个,全镇专职网格员148名,兼职网格员215名,形成网格发现、社会呼叫、分级响应、协同处置的工作机制。累计走访群众750余户(次),解决群众实际问题68个。“我们每天都是在这样鸡毛蒜皮的小事中度过的,谁家的鸡丢了,谁家的猪病了都找我们。老百姓把我们当成了‘知心人’‘万能人’,我们也把百姓乡亲们当作‘家里人’,能及时地帮他们解决问题,就地化解村民

矛盾纠纷,尽量做到小事不出组,大事不出村。”村委会工作人员由衷地说。

这只是万合永镇通过基层“微治理”,解决村民反映的迫切事、疑难事、化解邻里纠纷的一个缩影。近年来,万合永镇不断加大党建引领力度,创新工作举措。加强村党支部建设,组织党员加强理论学习,突出抓好村级党员的教育管理,发挥党支部坚强战斗堡垒作用,推进辖区内社会环境微治理,强化风险防范。各村以便民服务活动室为地点,开展理论宣讲、政策咨询、民意收集等工作,在百姓家门口,对政策落实、村容村貌、矛盾纠纷等公共事务及时进行商议和调节,形成一处“枫桥微阵

地”。村“两委”干部和基层网格“三长”对安全生产、矛盾化解、信访稳定定期进行排查和宣传。打造平安建设数字化平台,实现部分辖区监控全覆盖。“两委”干部积极组织辖区村民参加技能培训,大力支持他们就业、创业。以平安建设为抓手,以“三零”创建为目标,以警务室和调解室为依托,深化开展平安建设工作。

下一步,万合永镇将继续坚持党建引领、支部引领、高标准谋划、高标准要求、高质量推进,充分激发基层组织发展活力,以过硬举措全面提升村级治理能力,推进村级各项工作上新台阶。



11月15日,应昌街道萃英社区妇联携手旗妇联开展“非遗文化我传承 巾帼巧手绘新篇”玉米皮贴画培训活动。摄影 刘佳

达来诺日镇“看客”变“主角” 牧民积极参与治沙管护

本报讯(通讯员 塔娜)达来诺日镇地处贡格尔草原与浑善达克沙地交界处,是克什克腾旗防沙治沙重点地区之一。今年以来,达来诺日镇党委政府以国家实施“三北”工程为契机,把防沙治沙作为重要的政治任务和民生工程,积极争取上级防沙治沙项目和企业资金支持,带领全镇广大群众全员参与其中,坚决打好打赢浑善达克沙地歼灭战,助力草原生态保护与牧民增收致富良性互补,用生态文明建设赋能达来诺日乡村振兴之路。

今年各类防风固沙项目实施以来,镇党委政府全力做好群众工作,凝聚思想共识,提高群众参与防沙治沙意识,让辖区群众共同参与防沙治沙及生态环境保护中,成为构建全镇绿色生态屏障的主力军。

托力嘎查托力庙组牧民吉雅图家

的700亩沙化草牧场,被纳入今年春季实施的浑善达克沙地荒漠化综合治理项目。从5月初开始施工,到9月底基本结束,他积极配合施工队各项工作,多次邀请施工队到他家做客吃饭。由于项目实施地区交通不便,周围人烟稀少,他让施工队从他家拉电网、提水,满足日常生活需要。他还用自己的越野车帮忙来回接送工人,施工队有任何需求,只要他能办到,都竭尽全力帮忙。

“我家世代代居住在这片草原,这些年来草原沙化越来越严重,我们是看在眼里、急在心里。在自然生态面前,我们牧民靠自己一家或者几家的力量是不够对抗的。这次国家出台政策措施带领我们防风治沙,治理沙化的草原,我们当然要带头支持支援,竭尽所能帮助这片草原恢复生机,草原绿了,我们的生活才能越来越好。”吉雅图说。

今年以来,达来诺日镇防沙治沙项目受益地区涉及岗更嘎查、托力嘎查、罕达罕嘎查3个嘎查16个独贵龙2234人。镇域集中连片沙地已经全部治理完毕,有效遏制了浑善达克沙地蔓延扩张。辖区草场生产力、植被覆盖率及生物多样性增加,促进了草原生态环境趋于良性循环,生态环境不断好转的同时,生态效益、经济效益、社会效益显著提升,生态保护和畜牧业发展更加平衡。

三分建、七分管,治沙项目后续的管护,更是离不开群众参与。镇党委政府结合实际,采取“镇综合执法大队+专职管护员+电子执法眼+施工方管护+牧民监管”的形式,形成五位一体的管护管理模式。

在项目核心区居住的吉雅图一家更是当仁不让地成为了项目管护主力

军。经过镇、嘎查推荐,旗林草局审核,吉雅图被聘为护林员,每个月有了三千元的工资,身上的管护任务也更重了。他说:“我将带头做好项目管护工作,宣传国家保护生态法律法规,提高乡亲们草原保护利用的认识,确保项目区执行‘零放牧’,保护好我们防沙治沙成果。”

防沙治沙,功在当代,利在千秋。下一步,达来诺日镇将不断创新模式和方法,让农牧民尽可能参与沙地治理,真正在沙地治理中发挥好群众力量,统筹保护与发展、生态与民生,引导牧民转变生产生活方式,加快建设绿色、稳定、繁荣的新牧区,为祖国北疆亮丽风景线增光添彩。



经棚镇 结伴同行聚合力 文明实践暖人心

本报讯(通讯员 王雯静)年初以来,经棚镇坚持以群众需求为导向,与克旗城市管理综合行政执法局携手开展“文明结伴行”活动,向基层群众传播党的声音、培育文明新风、传承优秀文化,解决了一批乡风文明建设中的热点难点问题,有力推动了新时代文明实践工作提质增效。

文明结伴 结出移风易俗新风尚。“今年和去年相比较,我花在吃酒方面的钱少了一大半,人情世故上减轻了很多负担,日子过得更舒坦了……”在走村入户收集社情民意过程中,经棚镇光明直属社区群众谈起文明结伴行工作的变化时,纷纷有感而发。

高价彩礼、人情攀比、大操大办、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习是乡村振兴道路上的“绊脚石”,给群众生活带来经济压力,影响乡风文明建设。为切实解决群众这一“烦心事”,经棚镇积极与文明共建单位克旗城市管理综合行政执法局开展座谈,把加强乡风文明建设、推进移风易俗作为文明结伴行工作的重要抓手,以“美德银行”积分管理代替日常监管,深入推进移风易俗工作。截至目前,已有600余户居民固定参与积分兑换,现已兑换10万积分,兑出蔬菜80余吨、兑换生活物资价值5万元,有力破除封建迷信和不良风俗,营造了文明和谐的社会氛围。

携手互助 唱响文明实践主旋律。在经棚镇光明村大集上,一场别开生面的文明集市暨积分兑换活动吸引了众多居民。活动现场,广场上人头攒动,热闹非凡。“大爷大妈看一下咱们美德银行的积分规则吧!”“小朋友要参与知识问答吗?答对就可以收获小礼品。”反诈宣传、交通安全、理论宣讲等多个特色文明结伴活动的同时开展,让群众们争相踊跃参与,集市上更加热闹非凡。

据悉,经棚镇光明直属社区与克旗城市管理综合行政执法局自从4月份文明结对以来,以群众需求为导向,以文明集市为载体,携手开展接地气、惠民心、有时效的文明实践活动,让文明之风在乡村大地广泛传播,让“小集市”汇聚起“大文明”。截至目前,已开展7场次的携手文明集市活动,累计服务的群众达6000余人,营造了和谐美好的乡村氛围。

守正出新 培育文明薪火传承人。“茅檐长扫净无苔,花木成畦手自栽……”秋收时节,在经棚镇光明直属社区美德银行的蔬菜大棚中,生机盎然的田园景象,与琅琅书声相映成趣。克旗城市管理综合行政执法局和经棚镇新庙幼儿园的孩子们沉浸在文明结伴丰收的喜悦中,孩子们怀揣着对大自然的热爱和对劳动的敬意,积极参与到收获活动中来。他们手持铲子、塑料袋等工具,分工明确,忙得不亦乐乎。从课堂到小菜园,从书本到实践。在劳动过程中,孩子们不仅学到了中国传统农耕文化知识,还切身感受到劳动本身的价值,懂得要像种子一样努力“向下扎根,向上生长”,最终才能收获成长。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。在携手结伴过程中,市级文明单位克旗城市管理综合行政执法局与经棚镇光明直属社区新时代文明实践站之间形成了良好的互动与反馈机制。群众的声音被认真倾听,他们的需求和期待也成为文明结伴开展活动的重要参考。下一步,经棚镇将继续携手克旗城市管理综合行政执法局,不断开展形式多样的文明实践活动,为推动文明实践工作高质量发展筑牢思想之魂,凝聚精神之力,滋养道德之田,让文明之花在乡间田野绚丽绽放!



红山子乡 黑土地里长出了“金蛋蛋”

本报讯(通讯员 吕明慧)最是一年好“丰”景,丰收节里见“薯”光。放眼沃野,忙碌的工人们弯腰、分拣、搬运,小心翼翼将成熟的马铃薯装袋、上车,仿佛一袋袋“金蛋蛋”,丰收的喜悦洋溢在承包商李栋的脸上。

红山子乡天太永村耕地9万余亩,其中有2.9万亩种植马铃薯。李栋所在的禾兴高原薯业有限公司在天太永承包种植马铃薯已经是第九个年头了。经过科学的精心管护,承包商种出的土豆产量高、品质优、口感香甜、细腻软糯。

“这几年,我们公司承包了1.04万亩耕地,今年种植的品种是‘麦肯’,这个品种保收、抗病性强,今年雨水偏多,亩产仍保持在3000公斤以上。通过大小分拣、装袋,按照8000元/吨发往山东潍坊、滕州等地。”李栋一脸满足地说道。

近年来,天太永村党支部深入学习践行“千万工程”先进经验,将发展壮大农业特色产业作为推动乡村全面振兴的重要举措。根据本村土地资源丰富、土质沙软的实际,吸引种植大户以承包形式实现集中连片种植,村民按照200元/亩的价格对外出租,既盘活了闲置土地,又增加了村民收入。

“现在秋收都是机械化,老百姓很快就能把自家的地收完,闲暇时间还能去土豆圈子打工。每年村里都有200多人去捡土豆,按照每天180元的务工收入,半个月下来能增加两三千的收入。”红山子乡人大主席、天太永村村领导杨青春介绍道。

下一步,红山子乡将按照区域化布局、规模化种植、标准化生产、产业化经营的思路,打造基地化种植、社会化销售的马铃薯产业链新发展格局,实现产业附加值最大化,激励群众扩大种植规模,照亮群众增收致富的“振兴路”。

